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'bacillus, melyei az orvosi tudomány

még-nem ismer
Látogatás a „Szent László“ járvány‘■kórházban —  Guszti gyerek —  Akit nászéjszakája 
előtt kapott é l a vorheny ~  íiúrúgásból tetánusz —  Dr. Farka főorvos nyilatkozata: 

I  JL Nincs járvány Budapesten Makoidy József rajzaival

Csuk! yá 
vászon k a \m 
asszony, %
csuklónkat is 
hogy k itor üljii

a. fejünkre, 
öngyül, agy kis- 

ujjúval még á 
tköti gondosan, 

halált. mely a
mikroszkopikus szörnyetegek m il­
liónyi álarcában ott settenked ik a 
„Szent László“ járvány-kórház 
szomorú és félelmetes falai között. 
Csak szemünk és orrunk látszik 
ki. a dresszből. .Régebben «. ¡látoga­
tót távozása előtt megfürdették és 
a Trilláját, is fertőt leni tett ék, de 
újabban a fertőzések ellen ez í _ a 
dresszfc alkalmazzák, külföldi min­
tára s az új módszer jól beváltt. 
A z ápoló,nők azonban még most 
sem téphetnek ki az intézetből 
mielőtt sznbliinátos fürdőt nem 
vesznek a „Kézmosó“ mellett levő 
külön helyiségükben, amely mel­
lett a „Tiszta oláal“ -on a kimenő- 
ruhájukat zárt szekrényekben 
tartják. Nagy itt a gondosság és 
a fegyelem, de nemcsak a bakté­
riumok elleni védekezés vonalán, 
hanem gazdasági téren is, a.meny­
nyiben a szanálás még itt is érez­
teti redukáló erejét: a hatalmas 
íves öves „thermost“ -ot, mely a 
telepet meleg vízzel látja el. na­
ponta csak 61 kilH fával és 57 kiló 
szénnel fűtik; tanúskodik'erről a 
főgépész által vezetett pontos ki­
mutatás.

Gerlóczy főorvos űr Öméltósága 
megbízásából dr. Furka  Sándor, 
az intézet helyettes-igazgatója 
vezet végiig a hatalmas járvány- 
telepein. A  fák dideregnek a téli 
alkonyaiban s a csípős szél össze­
verj, száraz águkat. A z udvar 
hátsó részén a régi Szent CJ étiért- 
kórház barakkszerű épületei tom­
pán süllyednek a, leszálló éjbe, fé­
nyük kkoszket, mintha a szenve­
dések glóriá ja csillanna szét a, lia- 
1 ál-telepen, a virrasztó fény, mely 
a kórágyon a lázrózsás szenvedők­
nek enyliet ad.

A  vörbeny-ősztályóu vag ymi Ír,..
A  csönd vastagon fekszik a tá­

gas előszobán, az orvosi szerek 
intenzív szaga szinte láthatóan 
terjeng a szublimáló« asztalok, 
fölött. K is  terembe lépünk. Hat 
kisfiú fekszik kórágyon, elől a 
G uszti gyerek.' aki c*.ry fővárosi

m

tisztviselő  ̂ gyermeke. Kedves, 
szép kis fiúcska, kerekarcú. a ha­
ja göndörhnliámos. Hat éves.- Az 
orvosok kedvence. Mélán néz ránk, 
szemüvegén keresztül, fáradt még, 

.de már a gyógyulás útján van. 
Huszonegy napja fekszik, holnap 
már felkelhet Nem igen tetszők
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neki, hogy Makoidy rajzolja, K i­
dugja a fejét, de Furka  Öméltó­
sága kedvesén foglalkozik vele s 
Quszitka belenyugszik. Ott meg a 
kis kollegája sápadtan fekszik az 
ágyán, alszik, ám viaskodik a kór­
ral, álmában nyöszörög. A  bakté­
riumok! Érdekes, hogy

a skarlát baeülusát az orvosi 
tudomány még nem ismeri, de 
már oly ügyesen tud védekezni 
ellené, hogy a tavalyi fertőző 
betegségek fél százalékát is alig 
teszi ki a halálozás, holott más 
esztendők ben a tíz százalékát is 

meghaladta.
Huszonheten fekszenek a szóm-

Házasságának első napján ke­
rült a kórházba, még boldog*
nászt sem ülhetett, négy hete 
van Itt, éppen ma egy hónapja 

\rolt az esküvője...
Ilyen  tragikum ! No, de két hét 
múlva szabadul. Ks aztán sohasem 
tudhatja, az ember, hogy az ilyen 
váratlan felső beavatkozás néha 
mire j ó .. .

A  terem végén hal kis gyermek 
dóm’mozi k a t örpe asztal mellett, 
kőikéinek tiszteletiudóán, azt hi­
szik Ián, hogy vadaiul fő-íődoktor 
vagyok. Hamm* megbarátkozunk. 
f»k már baj. hete vannak bent és a 
napokban szabad iilnak. Orgona­

szód os nagyterem ben, túl n yoanó 
része gyerek, van azonban felnőtt 
is, köztük egy rendőr, aki valahol 
vÖrkényt kapott, Jótékony iuelég 
árad szét a hatalmas kórteremben, 
rend és tisztaság mindenütt. Egy 
rendkívül kedves, önfeláldozó lő­
lek, Gotthard Lídia főápolónő 
ügyel fel a kicsinyekre.

Tizennégy éve működik ezen az
osztályon a nélkül, hogy valaha
megkapta volna az hí fékeiét!
Micsoda körültekintő gondosság­

ra és tisztaságra mutat ez! M illió 
láthatatlan miniatűr-szörnyeteg 
közt élni -úgy, hogy, kikerülje a 
halált. Szép szemében az élet és a 
szeretet fénye ragyog, ahogy kö­
rül vezet és bemutatja kis ápolt­
jai t.

— Eleinte, mikor elszakadnak 
mamájuktól, sokat; sírnak, aztán 
megbai’á ¡koznak a. környezettel és 
olyan jó pajtásaim lesznek, hogy 
felgyógyulásuk után nem is akar­
nak hazamenni. Van olyan is, aki 
az anyját elfelejti, m ire kikerül. 
A  gyermek lelkét ismerem, csak 
bánni kell vele. N agy és nehéz 
munkát végzünk, de mindenekért 
kárpótol a gyógyuló gyermek há­
lás mosolya—

Pipinyó fiúcska, alszik az á g s o ­
ron, még csak kél éves, de már 
ismeri, a szenvedést. Skarlátja, 
ezenkívül m irigyé is van, a fejét 
úgy bebugyolálták, hogy csak az 
orra látszik ki. Miikor ébren van s 
! <í ingatok érkeznek, ki nv n jl ja
csöpp kezét: „Bátyi, addá.’ tükröt!“ 
Ott meg egy hároméves fiúcska 
így  mutatkozik be: „Én vagyok 
doktor Lacika.“ Jóska gyerek is 
ébredezik a sarokban s Furka 
Öméltósága rámosolyog: „Szere­
ted-e a krumplit va jja l?“ Á  gyer­
mek álmosan bólint. Ott. meg egy 
fiataléra bei* szomorkodik, furcsa 
és fájdalmas eset az övé;

sípolt. A  legkisebb ; lijfjmann 
Clyörgy, ötéves, de ott áll mellette 
a bátyja, is, a. Miklós, ő tízéves: 
egyszerre kapták meg a. vorheny t. 
.X árjátok hogy hazamenjotek?“
A. két testvér ragyogó szemmel 
bólint, a másik négy meg elszórna- 
rctdlk, szinte látom & gondolatu­
kat: Cége a szép alánoknak! Itt  
olyan jó meleg van és otthon tán 
fű tétlen szoba várja őket. Itt olyan 
jó enni valói; kapnak s otthon tán 
csal; egy falat, kenyérke lesz az 
ebédjük... Istenem, ha gazdag

volnék! Mennyi mosolyt és csengő 
boldogságot; tudnék elárasztani a 
szenvedő gyerm ekvilágon ... Me­
hetünk!

A  skarlát, női osztályának csak 
az ablakán nézegetünk be. Furka  
Öméltósága kedvesen és óvatosan

visszatart. Kettős sor húzódik 
végig a nagytermen, olyan, mint, 
valam i fehér virágágyás, amely­
nek megelevenednek a vi-rágtttn- 
dérei, mint a keleti mesékben. 
Éppen vacsoráznak az apróságok, 
jó étvággyal falatoznak, c.gyré- 
sziik már hanourozik ágy a ep ik á já ­
b a n ,  a  másik pedig vívódik a ha - 
' ’ !Í■ P ‘ • Hány ;r-'i‘ódó szülő szivét 
köti ide a reménység szála, hogy 
ismét ölelheti kedves gyermekét]

Angyalkáig akik még itt marad­
nak ... Az ápolónők gyöngéd sze­
retettel. etetik őket.

Valóban megható az a mély 
szeretet, ahogyan itt a gyerm e­

kekkel bánnak!

És micsoda önfeláldozó munkát 
végez itt az emberszere tel, hiszen 
orvos és ápoló a saját életét 'is 
kockára teszi s nem egyszer fel­
áldozza, hogy megmentse a má­
sok életét.

A   ̂megfigyelő osztályra me­
gyünk, hol a gyanús betegeket 
nyolcnapig óvatos vizsgálat alatt 
tartják.

Itt mindenkinek külön szobája 
és külön ápolónője van.

Az egyik szobácskábán Horváth  
Olga lékszik, egy thenkilenehóna- 
pos csöppség, beteg ¿szegény, a 
szeme tört, és fáradt, de már tál 
van a veszélyen. A  másik szobá­
ban egy kocsis üldögél: a ló mea- 
rúgta és a szeme sarkán keresztéi 
tetanusz! kapni t. Már gyógyuló- 
bán van s nemsokára ismét bakra 
ülhet. A  Ivar madikh.an cm- \x.s 
gyerek képeskönyvet nézeget ágyá­
ban, ágya szélén karácson v fa­
díszek lógnak', báni, az angyaJócs­
ka még ide is eljön... Variolája 
(himlője) van, az arcát beggesre 
behúzódott foltok, tarkítják, sze­
gényke ripaesos tesz. Ott meg egy 
cselédleány varr ogat a szol iájá­
ban. Ennek is tetanusza volt. Dr. 
Legath Károly alorvos szomorúan 
mutat a másik ajtóra. Itt egy sze­
gény tisztviselő fekszik, aki még 
az éj folyamán elhagyja, ezt a szo­
morú földet, hogy reggel jelent­
kezzék az Üir előtt...

A  tífusz, a diftéria, az orbáuc, 
a skarlát és más fertőző betegsé­
gek harmincnégy pavillou .iá bán 
összesen ötszázhafmincöt beteg 
fekszik, de nagyrészük már a 
gyógyulás útján. vau. Farka őrnél 
lósága és dr. Legatli álorvos aruk 
állítása szer in t

járvány nincs Budapesten, csak 
az időjárásnak megfelelően je­
lentkeznek sporadikusan fellépő 

esetek,
de ezek is jóindulatúak és kimene­
telük biztató. Ez természetesen a ~~ 
gondos kórházi kezelésnek és a 
kiválóan fejlett higéuiánaik kö­
szönhető.

Kijövünk a szenvedés házából, 
a „Kézmosódban leszedik dresz 
szünket, lekefélnek szublimátoMat­
tal, a cipőnk ‘talpát & letörülgetik. 
Szegény Makoidy Jóskának még 
a rajzceruzáit is megfürdetik. 
Kint orkánszerű szél dühöng. 
Nyolcat ver a toronyóra. Hirdeti 
az élőknek az időt. És Furka fő­
orvos és asszisztense, a tudás és az 
Önfeláldozás két titánja a kapuk 
mögött marad*.

Lázár István


